Gabarito da Questio 1 - Prova Tipo A /2010

Calcule as seguintes integrais indefinidas:

(1,5) a) [ F=dx
Fazendo a mudanca de variaveis x = V3 tan u, temos que dx = V3 sec? udu, logo

= 9\/§ftan5usecudu

- dx
V3 + a2
=9 ng(seCZ u — 1)*(sec u tan u)du

= 93 f(sec4 u —2sec® u + 1)(sec u tan u)du
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(2,00 0) [ pmmyi
Fazendo a mudanca de varidveis ¢* = u, temos que e*dx = du, logo

ex
1
(¥ + 2)(e* + 2e* + 3 f (u + 2)(u2 +2u + 3) M
Vamos agora encontrar A, B, C € R tais que
3 A Bu+C

= + .
w+2)w?+2u+3) u+2 u>+2u+3
Isso implica que A, B, C satisfazem o sistema linear

A+B=0
2A+2B+C=0 ,
3A+2C=3

e portanto, A =1, B=—-1e C = 0. Voltando a equacao (1), temos que

3e* gy = ( 1 U )du
(¥ + 2)(e¥ + 2 +3) u+2 u2+2u+3
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Inju+2| - = In(1 +v*) + — arctanv + C
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ln(ex+2)—§1n(1+( ﬁ))+$arctan( )+C
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Questao 2. (2,5)

Seja R = {(z,y) eR?: 1<z<e, 1<y< 2+1In(z)}. Calcule o volume do
solido obtido pela rotagio de R em torno da reta y = 3.
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2cos(x)
3. Considere a fungdo g(x) = / [3 4+ sen(?)]dt definida em RR.
0
(1,0) a) Calcule ¢'(x).

(1,0) b) Seja f(x) = /g(X) x—zdt. Calcule f'(7t/2).

0 V44t

Solucao:

a) Usando o segundo teorema fundamental do Calculo, obtemos

cos(x)
g (x) = %(/02 3 + sen(t?)]dt)

= [3+ sen(4cos?(x)) | (~2sen(x))

b) Novamente, pelo segundo teorema fundamental do Célculo

, _i( g(x) x2 )

f (x) - dx /0 /—4+t4dt
d 5, [8%) 1
odx (x /0 \/4+t4dt)
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Fazendo x = 71/2 na expressdo acima e observando que g(7r/2) = 0, obtemos
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Questao 4.

(1,0) a) Mostre que para todo z € R temos

Sejam f(y) = sen(y) e yo = 0.
O polinomio de Taylor de f de grau 5, em torno de yq é dado por:

" an (4) 0 (5) 0
() = 1O+ 7001+ (02 D gy 0 ) 0 gy
com f(0) = sen(0) = 0, f'(0) = cos(0) = 1, f"(yo) = —sen(0) = 0, f”(0) =
—cos(0) = 4(0) n(0) =0e f®(0) = cos(0) = 1.
Ou seja,
% 5
ps(y) =y — ETR
Considere y = x*, segundo a férmula de Taylor, existe um Z entre 0 e z* tal que:
©) (7
f(zt) = ps(z*) + E(x*), onde E(y) = ! 6,<x>y6. Ou seja,
12 (6)( ~ 24
sen(z?) — (z* — 9;—' = ‘f—'(x)(x‘l)ﬁ < |g;,|' , pois |[fO(z)| = | —sen(z)| < 1
! 1
(1,0) b) Avalie /0 sen(x*)dz com erro inferior a o1

1

sen(zt)dr — /1 (1) dx /01 (sen(z*) — ) dx / |sen(z*) — p ()| da

+1) 4n+4 1 4n+4 4n+5 1
/ £ n+1) x—/o (n+ 1™ [(n+1).(4n+5)]0 (n+ 1)!(4n + 5)
< ﬁ = n =9.
(Observe que | f)(z)] <1, pois |f")(z)| = [cos(z)| ou | (z)| = [sen(z)]) .
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+ ——=0,2-0,012821 4 0,000397 = 0, 187576.
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